

定安文化事业丰富百姓文体生活

■ 吴采净



定安文化丰富群众生活。罗利明 摄

文化，是一个地方的标志和灵魂。过去五年里，定安文化基础不断夯实，群众文化蓬勃发展，精品文化初见成果，精神文明建设犹如高扬的风帆，一直为城市的发展提供动力，保驾护航。

五年来，定安这片文化绿洲正在生根发芽。

五年来，全县呈现出文化百花齐放，文明共创共享的良好局面。

五年来，越来越多大型文化活动在这里举办，使得这个有着悠久历史的古城文化品位越升越高，走进文化发展的春天。

深化文化体制改革

近年来，县委、县政府高度重视文化建设，坚持丰富全县人民生活为宗旨，特别是在深化文化体制改革工作、推进文化大发展大繁荣方面，各领域都不遗余力。

为了更好深化文化改革工作，构建文化大发展大繁荣，定安县积极实施文化事业、产业布局，重点打造定安花园式城市，融入琼北旅游圈，积极推进县-镇-行政村(社区)三级公共文化服务体系建设，以及依托定城、龙门等中心镇及塔岭工业开发区、南丽湖开发区，加快建设塔岭文化创意产业园区，着力打造三条文化产业带，构建起“一区三带六重点”的南北中互动相融、差异化发展的产业格局。

定安不断深化文化体制改革工作。2007年10月17日，县新华书店实行改制，安置员工15名，通过改制，实现了资源共享，保持了一般图书销售增长，净利润增长，真正实现了“减员增效”的效果；县电影公司成立于1962年，属企业化管理的文化事业单位。2007年12月31日起实行关闭改制，实现国有企业身份的转换和资产的盘活，安置96名职工，目前已经改制完成。

定安县坚持以“文化定安、活力定安、和谐定安、富裕定安”为

目标，大力实施“人才强县”战略，积极推动文化体制改革，激活文化发展潜能，把文化发展工作列为“一把手”工程，摆在与经济体制改革同等重要的位置，通过改革给力、项目支撑、主动作为，推动定安文化事业大繁荣大发展。

加强文化队伍建设

车有双轮，才能远行；鸟有两翼，才能高飞。一个城市文化的发展，不仅需要强有力的政策支持，而且需要一支优秀的队伍助推。

五年来，定安县坚持由“管文化”向“办文化”的思路转变，创新机制，主动作为，拉起了一支支对文化艺术起推动促进作用的队伍，在实现自身经济效益和社会效益双丰收的同时，带动了定安文化产业整体水平的提升，增强了古城文化的美誉度，使定安文化活动一时间争奇斗艳，百花齐放，向世人展示着定安文化的独特的魅力。

2011年，定安县文联完成下属文学、音乐舞蹈、书法、摄影、美术、文艺、戏剧等7个协会进行全面换届，这是文联自1986年以后的第一次全面大换血，广泛吸收社会各界文艺工作者加入，为广大民间文艺工作者搭建了一个个施展才华的平台。

此外，县文学工作者协会在换届结束的短短两个月时间内，《定安文艺》文学书籍的创刊，为定安文学艺术爱好者提供重要交流创作平台。

群众文化蓬勃发展

文化体制改革取得的阶段性成果，大力推进送戏下乡、农家书屋、广播电视村村通等重大文化惠民工程，同时，县委、县政府从“文化定安”的战略高度，策划举办端午美食文化节、母瑞山美术创作基地、南建州遗址采风等重大文化活动，为广大老百姓营造了一个健康向上的生活氛围，推动了全县文化大繁荣大发展。

先是定安琼剧相继获得省文

体厅和国家文化部颁发的“2011年至2013年海南省民间文化艺术(琼剧)之乡”、“国家级民间文化(琼剧)之乡”。

在省级和全国性的摄影、书画评比活动中，县摄影协会主席卓昌斌的作品《税法到田头》获省摄影家协会与省国税局“税收发展民生”摄影大赛银奖；美术协会的张泰龙国画作品《果熟来禽》、黄漠歌国画作品《初保人家》入选第十一届海南省青年画家美术作品展，张泰龙的钢笔画作品《船》入选第五届全国钢笔画展。创造了定安文化事业发展的一个又一个高峰。

在民间文化方面，群众更是自发组织开展了舞蹈、健美操、琼剧、八音等文化活动，民间文化活动融入定安农村的新生活，给农村文化生活增添了一道亮丽的色彩，极大地丰富了基础群众的文化生活和精神需求。

同时，社区文化、广场文化、企业文化等各类群众文化活动在定安蓬勃开展起来。定城镇有4支社区琼剧演唱队，每天晚上，各个社区内都会传来悠扬的琼剧腔调和阵阵掌声、欢呼声。

文化事业投入逐年增加

过去这五年，定安县不断加大文化体育设施建设的投入力度，文化事业投入逐年增加。一是投入800万元兴建了5200平方米的县宣传文化中心大楼，使定安县文化基础设施建设有了新的进展。二是投入700万元兴建了可容纳观众4000个座位的县灯光球场，为开展竞技体育活动和丰富人民生活生活开辟了新天地。三是投入334万元全面完成了10个镇综合文化站建设，基本上建立了以县文化馆、图书馆为重点和龙头，以镇综合文化站为基础的县社会文化活动网络。四是全力实施六大文化惠民工程建设。投入60万元完成了30家“农家书屋”工程建设，投入64万元完成1629户广播电视“村村通”

工程建设，投入40万元完成18个农民体育健身工程建设，投入60万元购置图书馆一批书架、椅子和图书，为文化馆购置灯光音响一套10万元。五是广播电视基础设施建设稳步推进，投入35万元改善了县广播电视台的播放设备等。

精神文明建设取得新进展

“小城故事多，充满喜和乐”，以前，定安得人们闲下来的时候就是打打麻将，拉拉家常，如今，人们茶余饭后聊的是琼剧、看的是晚会，跳的是休闲健身舞，各种文化精髓都融于生活之中。而如果你无意中穿过定安那些幽雅的古巷，常常会看见绿树底下庭院门前，许多老人摇着蒲扇，悠闲地靠在躺椅上，品一口香茶，哼唱几句琼剧，独自陶醉神迷，那赛过神仙般的日子便弥漫着些许风花雪月的风韵和雅致。

过去这五年，定安县编辑出版《定安县志》、《话说南建州》、《定安琼剧》、《定安举人》等一批文史书籍，以及《印象定安》、《定安娘子》等本土风情书籍，本土文化得到进一步挖掘。举办定安县精心策划组织“南天情”公益慈善活动、端午美食文化节、生态养生论坛、文笔峰会，推动定安美食文化、宜居文化、养生文化产业的发展，打造生态定安、美食天堂、养生福地品牌。新农村建设加快推进，建成文明生态村298个，农村面貌发生了新的变化。群众性精神文明创建活动不断深入，城乡文化生活更加丰富，社会文明程度进一步提升。

文化产业繁荣发展

过去五年，定安县委、县政府以“文化强县”为发展目标，深入贯彻落实中央、省委、省政府关于深化文化体制改革，加快文化事业和文化产业发展的决策部署，根据建设国际旅游岛的目标要求，制定出了关于加快推进定安文化改革发展的总体思路和目标任务，对文化事业布局和文化产

业布局做出了战略性部署和世纪性的操作，为文化发展提供了明确目标和战略规划。

定安具备加快文化改革发展的有利条件，丰富的文化资源、得天独厚的自然生态、清新宜人的人文环境和交通便利的区位优势，是定安加快文化事业和文化产业发展的不竭源泉，是定安吸引资金、技术、人才前来投资建设建设的有利因素。特别是国际旅游岛建设上升为国家战略，给定安文化事业和文化产业繁荣发展带来了历史性机遇。

过去这五年，定安县重点做好了文笔峰盘古文化旅游区、母瑞山红色旅游区、南丽湖湖泊文化、“百里百村”绿色文化、南建州古色文化、火山冷泉公园龙文化等文化产业，激活传统文化与现代旅游业协调的潜能，刺激现代旅游服务业发展，做大做强文化产业。文笔峰盘古旅游区被评为海南省首批十一个重点文化产业园区之一，日接待游客2000人以上，道教文化深受虔诚人士的熏承；母瑞山革命根据地是全国爱国主义教育基地、全国100个红色旅游经典景区之一，是后人缅怀革命先烈的胜地；“古色古乡百里百村”绿色休闲游是自驾游的乐园，将建成国际旅游岛最大的乡村休闲游示范区；龙门火山冷泉拟建最大的龙文化主题公园，打造社会主义新农村典范。

五年的努力，五年的收获。过去的五年，定安奏响了文化强音，文化事业、产业发展取得了辉煌成就。未来五年，定安将构建起“一区三带六重点”南北中互动相融、差异化发展的产业格局，重点打造塔岭文化创意产业园区，大力发展文化旅游业、文化创意业、演艺娱乐业、文化会展业、体育健身业、休闲养生业，推动文化产业跨越式发展，为建设国际旅游岛提供多元文化服务和产业支撑。未来五年，我们相信定安文化事业将迸发出更为强劲的生命力，绘就更为绚丽的画卷！